

德保:在“蔗”里收获甜蜜



▲马隘镇成片甘蔗地砍收现场。

黄少将 摄

近年来,德保县东凌镇大力发展甘蔗产业,甘蔗种植面积逐年增长,甘蔗产业成了老百姓增收致富的产业。

时下正是对甘蔗采摘的季节,走进东凌镇,只见一片片甘蔗郁郁葱葱,映衬着蓝天白云,如诗如画,美不胜收,一群蔗农们正在忙着收割甘蔗,田间地头呈现一派忙碌的劳动景象,大家脸上都洋溢着丰收的喜悦。

东凌镇那鲁屯的甘蔗种植大户黄中华正在自家甘蔗地里忙活。作为人大代表的黄中华共种了150亩甘

蔗,2023年共交售了750吨,实现收入37.5万元。“从2021年开始,东凌镇因地制宜,种植糖料蔗163亩(村集体经济),预计亩产5吨,因为管理技术越来越成熟,从今年的长势来看,预计今年甘蔗产量要在810吨以上,甘蔗收入要在43万元以上。”黄中华满怀期待地笑着说,“习近平总书记对广西糖业发展的最新指示增加了我们蔗农的信心,让我们更加坚定地把甘蔗种植持续发展下去。”

东凌镇气候条件优越,常年适宜的温度利于甘蔗植株生长发育,

充足的光照促使甘蔗进行良好光合作用,较大的温差又使得甘蔗含糖量极高,故而品相好、品质高的东凌糖料蔗多年来一直深受各收购商的喜爱,订单始终居高不下。近年来,东凌镇党委坚持以村集体经济为抓手,鼓励当地农户种植糖料蔗,通过镇甘蔗站牵头,积极引进优质糖料蔗新品种,并积极邀请各级农业专家不定期到田间地头针对种植技术、田间管理、抗旱防冻害等内容对蔗农们进行现场指导,同时组织蔗农代表赴广西崇左、来宾等甘蔗“双高”基地进行学习,积

累种植经验,不断提升了东凌本地甘蔗的品质和产量。2023年,东凌镇甘蔗种植面积达5316亩,总产量超过2万吨,产值达1350万元,俨然已成为东凌镇龙头产业之一。该镇甘蔗种植面积在全县内虽不是最多,但产量却排在全县前列,小小的甘蔗已然扛起东凌镇产业振兴的大担子。

据了解,糖蔗浑身是宝,糖蔗秆除了可榨汁加工成糖外,糖蔗叶尖也是极佳的动物饲料。以前,糖蔗收割后,糖蔗叶尖会被直接丢弃在田里,村民还需要花费时间处理;乡村振兴政策实施以来,养牛、养羊的农户多了,养牛户都会来地里收集糖蔗叶喂养牛羊。

据悉,德保全县糖料蔗种植面积2.8万亩,总产量约11.07万吨,

预计年产值可达5977万元。

近年来,为做大做强做优蔗糖产业,德保县着力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,以“跑”下基层,履职尽责,“跑”入人心,宣传多样,“跑”遍部门,确保资金,“跑”出效率,落实发放,四向发力跑出糖料蔗补贴发放“加速度”,并结合当地实际和市场行情,以发展甘蔗产业为主线,积极探索“合作社+企业+农户”的生产经营模式,带动甘蔗产业增产增收,着力做强做大“甜蜜产业”。除了甘蔗种植外,德保县还积极发展特色产业,先后发展出了德保脐橙、德保山楂、德保黑猪等特色产业,增加群众收入,助推乡村振兴。

(黎玉聪 林国书 陆免君)



▲蔗农们搬运甘蔗。 黄少将 摄

曾凡俊:单脚创业 带动村民走上致富路



▲群众正在筛选金橘。



▲曾凡俊(右)在田间地头与果农交谈。

他因年少时一次意外,造成左腿残疾。虽然身体上留下缺憾,但他却以坚韧不拔的意志和积极进取的精神,战胜命运带给他的磨难,在奋斗中实现自己的人生价值。他返乡创业,帮助村民发展家乡产业,带动村民走上电商改变生活的致富路。他就是融安县正鑫家庭农场创始人曾凡俊。

曾凡俊是融安县大将镇董安村一名90后返乡创业青年,4岁时不幸发生意外导致失去左腿,但他仍然积极乐观的面对人生。曾在深圳市电子科技有限公司从事部门经理工作的他,看到双鬓白发渐浓的父母忙于金橘的种植、管护、采摘,投入大量的精力,销售渠道和价格却并不如意,毅然选择辞去大城市的工作回到家乡,为家乡的金橘产业发展谋划一条新出路。

“小时候,我看到父母种植的金橘销售不出去,心里很着急。我想,作为年轻人,应该回到自己的家乡,为家乡做些什么。于是我就回乡创业,帮父老乡亲们卖金橘。”曾凡俊说,然而他的创业之路并非一帆风顺。2017年底,他和朋友合伙买了一辆货车,将2.5万公斤金橘运输到外地市场售卖。忙活了一个多月,还有一半金橘无法售出,加上没有做好品控,最后不但没赚钱反而亏损了不少。

创业受挫后,从不气馁的曾凡俊开始自学自媒体运营、电商销售知识,决定转型从电商渠道销售金橘及其他农特产品。他创建自媒体账号,打造“桔乡小胖”品牌。2020年,曾凡俊还加入电子商务乡村服务站点,成为服务站点



▲曾凡俊在家中直播卖金橘。

的站长。

“刚开始,我们做直播线上销售的时候,也遇到了很多困难,对很多东西都不了解,后来都是通过自己去请教别人,自己自学,就慢慢掌握了相关知识。”曾凡俊说道。

功夫不负有心人,曾凡俊通过电商渠道销售融安金桔,慢慢打开了销路。2020年,他还加入电子商务乡村服务站点,成为董安村电商服务站点的站长。这两年,曾凡俊通过线上平台销售融安农特产品,带动12户困难户种植金橘并加入电商产业链,年销售额达40万元,实现脱贫致富。

“小曾虽然身患残疾,但是心里是有雄心的,不但做好分内工作,还会尽力地为村民服务,做事都是亲力亲为,村民们对他的认可度非常高。”融安县大将镇董安村村民兰瑞飘说道。

“希望接下来的日子能将我们的金橘带出大山,走向世界,为乡村振兴助力添彩,我们继续加油干!”曾凡俊说,帮助村民摆脱贫困,让农产品进城实现增收,是他一直想做的事。返乡6年,曾凡俊也从“新农人”变成了“兴农人”,助力乡村振兴,唱响一曲“新农歌”。

(韦荣军 杨曼/文、图)